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ΕΡΕΥΝΑ ΧΡΗΣΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

 
 
H έρευνα για τη χρήση τεχνολογιών πληροφόρησης και επικοινωνίας (ICT) διενεργήθηκε 
τηλεφωνικά από τη Γενική Γραµµατεία Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδος σε 5.216 
τυχαία προεπιλεγµένα άτοµα από ισάριθµα νοικοκυριά σε ολόκληρη τη Χώρα, µε περίοδο 
αναφοράς το πρώτο τρίµηνο του έτους 2002. Από τα προεπιλεγµένα άτοµα ηλικίας 16-74 ετών, 
τελικά ερευνήθηκαν 4.032 (ποσοστό 77,3%). Τα υπόλοιπα νοικοκυριά δεν κατέστη δυνατόν να 
προσεγγιστούν τηλεφωνικά, αρνήθηκαν ή ήταν νοικοκυριά µε µέλη ηλικίας µεγαλύτερης των 
74 ετών και δε συµπεριλαµβάνονταν στην έρευνα.  
 
Τα στοιχεία της έρευνας είναι πλήρως εναρµονισµένα µε τα στοιχεία των υπολοίπων Κρατών-
Μελών που διενήργησαν την έρευνα, αφού η έρευνα διενεργήθηκε µε κοινά αποδεκτό 
ερωτηµατολόγιο. Το δείγµα της έρευνας αποτέλεσε το ένα από τα έξι περιστρεφόµενα 
δείγµατα της Έρευνας Εργατικού ∆υναµικού 3ου και 4ου τριµήνου 2001.  
 
 

ΟΙΚΙΑΚΗ ΧΡΗΣΗ ΣΥΣΚΕΥΩΝ ΥΨΗΛΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 
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Από τα στοιχεία της έρευνας προκύπτει ότι σε ποσοστό 67,8% τα ελληνικά νοικοκυριά 
διαθέτουν κινητό τηλέφωνο, ποσοστό υπερδιπλάσιο, πολύ υψηλό, συγκρινόµενο µε αυτό που 
προέκυψε από την Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισµών 1998/99 και το οποίο ανερχόταν 
σε 33,4%. Ποσοστό 2% έχει πρόσβαση από το κινητό τηλέφωνο στο διαδίκτυο. Συµβατική 
τηλεόραση διαθέτει το 98,2% των νοικοκυριών, ενώ τα ποσοστά ψηφιακής τηλεόρασης 
(NOVA, Alpha Digital κ.ά.) και δορυφορικής τηλεόρασης (Filmnet κ.ά.) είναι 2,5% και 4%, 
αντιστοίχως. Το ποσοστό των νοικοκυριών που έχουν στην κατοικία τους ηλεκτρονικό 
υπολογιστή (desktop) ανέρχεται σε 23,8%, ενώ 1,5% διαθέτουν φορητό ηλεκτρονικό 
υπολογιστή (portable). 
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ΧΡΗΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 
 
Χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή κατά το πρώτο τρίµηνο του 2002 έκαναν το 24,1% των 
ερωτηθέντων, σε αναλογία 57,1% άνδρες και 42,9% γυναίκες. Η µεγαλύτερη συχνότητα 
χρήσης, όπως απεικονίζεται στα διαγράµµατα που ακολουθούν, ήταν τουλάχιστον µία φορά 
την ηµέρα στο χώρο κατοικίας ή εργασίας και τουλάχιστον µία φορά την εβδοµάδα στην 
εκπαίδευση ή σε άλλους χώρους. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ 
ΣΕ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΚΑΙ 
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Σε ποσοστό 48,8% τα άτοµα που χρησιµοποιούν ηλεκτρονικό υπολογιστή είναι απόφοιτοι 
µέσης εκπαίδευσης, ενώ οι απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης ανέρχονται σε 35,6%. Όσον 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΧΡΗΣΗΣ Η/Υ - INTERNET ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ
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αφορά στην ασχολία αυτών, οι εργαζόµενοι (µισθωτοί, αυταπασχολούµενοι, βοηθοί στην 
οικογενειακή επιχείρηση) είναι στην πρώτη θέση µε ποσοστό 65,1% και οι µαθητές, 
σπουδαστές, φοιτητές ακολουθούν µε ποσοστό 24,3%. 
 
Γενικά, το προφίλ του ατόµου που χρησιµοποιεί ηλεκτρονικό υπολογιστή θα µπορούσαµε να 
πούµε ότι είναι άτοµο ηλικίας 16-34 ετών, εργαζόµενο που έχει τελειώσει δευτεροβάθµια 
εκπαίδευση (Λύκειο/ΙΕΚ). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών κατανέµεται σε χώρους, σύµφωνα µε το διάγραµµα 
που ακολουθεί, όπου την πρώτη θέση έχει η κατοικία µε ποσοστό 65,8% και ακολουθούν οι 
χώροι εργασίας µε ποσοστό 40,6% και εκπαίδευσης µε 10%, ενώ οι άλλοι χώροι κατέχουν 
ποσοστό 9,8%. Ως άλλοι χώροι πρόσβασης θεωρούνται τα internet καφέ, τα γειτονικά/φιλικά 
σπίτια, οι δηµόσιες υπηρεσίες, κ.ά. 

 
 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΩΝ Η/Υ
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∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ - ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗ 
 

Η πρόσβαση στο διαδίκτυο από την κατοικία αλλά και από τον χώρο εργασίας, εκπαίδευσης, 
από δηµόσιες υπηρεσίες, φιλικά σπίτια, internet καφέ κ.ά. ανέρχεται στο 14,7%.  
 
Χώροι και λόγοι πρόσβασης στο διαδίκτυο 
 
Οι χώροι πρόσβασης για τα άτοµα που κατά το πρώτο τρίµηνο του έτους 2002 επισκέφθηκαν 
τον κυβερνοχώρο ήταν, κυρίως, η κατοικία (56,2%) και ακολουθούν οι χώροι εργασίας µε 
38,5%, οι άλλοι χώροι µε 15,5% και οι χώροι εκπαίδευσης µε 9,8%. Όσον αφορά στους 
λοιπούς χώρους, την πρώτη θέση (69,2%) κατέχουν τα internet-καφέ. Στην επόµενη θέση είναι 
τα φιλικά σπίτια (46,8%), ενώ οι δηµόσιες βιβλιοθήκες είναι στην τρίτη θέση µε ποσοστό 
6,39%. Οι υπόλοιπες δηµόσιες υπηρεσίες, ταχυδροµεία, ∆ηµαρχεία, κοινοτικά γραφεία κ.λπ. 
δεν εµφανίζουν απαντήσεις. 
 
Βασική πληροφορία που παρέχεται από την έρευνα είναι οι προσωπικοί λόγοι για τους οποίους 
οι χρήστες του διαδικτύου επισκέπτονται τον κυβερνοχώρο. Έτσι η αποστολή ή παραλαβή 
ηλεκτρονικών µηνυµάτων (e-mails) είναι στην πρώτη θέση µε ποσοστό 66,7 %, και 
ακολουθούν η αναζήτηση πληροφοριών και για προϊόντα και υπηρεσίες (65,9%), η ανάγνωση 
εφηµερίδων και περιοδικών (51,9%) και η αναζήτηση υπηρεσιών εκπαίδευσης και επαγ-
γελµατικής κατάρτισης (41,9%). Με ποσοστό 4,8% εµφανίζεται και η αγορά µετοχών και οι 
τραπεζικές συναλλαγές. Από την έρευνα προκύπτει, επίσης, ότι όσον αφορά στους λόγους 
επικοινωνίας των πολιτών µε τις ιστοσελίδες δηµοσίων υπηρεσιών, η λήψη πληροφοριών από 
αυτές κατέχει την πρώτη θέση µε 24,2%, ενώ ακολουθεί η αποστολή αιτήσεων, βεβαιώσεων 
και φορολογικών δηλώσεων µε ποσοστό 12,2%. 

ΧΩΡΟΣ ΧΡΗΣΗΣ Η/Υ
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Οι λόγοι για τους οποίους τα νοικοκυριά δεν έχουν πρόσβαση από την κατοικία τους στο 
διαδίκτυο απεικονίζονται στο διάγραµµα που ακολουθεί, µε κυριότερο λόγο τη µη 
χρησιµότητα των πληροφοριών του διαδικτύου (!), ενώ ακολουθεί το υψηλό κόστος αφενός για 
εξοπλισµό (21,6%) και αφετέρου για την τηλεφωνική σύνδεση (17,6%). Η κατοχή προσωπικής 
ιστοσελίδας στο διαδίκτυο, παρά το χαµηλό κόστος κατασκευής της είναι περιορισµένη 
(4,6%).  
 

ΚΥΡΙΟΤΕΡΟΙ ΛΟΓΟΙ ΜΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΤΟΙΚΙΑ
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Χαρακτηριστικά των ατόµων µε πρόσβαση στο διαδίκτυο 
 
Σε ποσοστό 48% τα άτοµα που χρησιµοποιούν το διαδίκτυο είναι απόφοιτοι µέσης 
εκπαίδευσης, ενώ οι απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης ακολουθούν µε ποσοστό 39%. Όσον 
αφορά στην ασχολία των ατόµων οι εργαζόµενοι (µισθωτοί, αυταπασχολούµενοι, βοηθοί στην 
οικογενειακή επιχείρηση) είναι στην πρώτη θέση µε ποσοστό 63,5% και ακολουθούν οι 
µαθητές, σπουδαστές, φοιτητές µε ποσοστό 27%.  
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Μέσος όρος απασχόλησης στο internet είναι 1-2 ώρες την εβδοµάδα µε ποσοστό 29,8%, ενώ 
µε παραπλήσιο ποσοστό 27,9% είναι οι 3-5 ώρες απασχόλησης εβδοµαδιαίως. 
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Νέο στοιχείο που προκύπτει από την έρευνα αφορά στη χρήση του διαδικτύου από άτοµα που 
διενεργούν τηλε-εργασία. Η τηλε-εργασία αποτελεί νέο τρόπο εργασίας και είναι η αµειβόµενη 
εργασία που διενεργείται, εξ ολοκλήρου ή εν µέρει, εκτός γραφείου, συνήθως στην κατοικία, 
µε χρήση τεχνολογιών πληροφόρησης και επικοινωνίας. Στο σύνολο του πληθυσµού ηλικίας 
16-74 ετών ποσοστό µόλις 0,09% εµφανίζεται να διενεργεί τηλε-εργασία. Από τους χρήστες 
του internet ποσοστό 0,51% διενεργεί τηλε-εργασία. 
 
Αγορές µέσω του διαδικτύου 
 
Σχετικά µε την πραγµατοποίηση αγορών µέσω διαδικτύου, ποσοστό 14,8% εµφανίζεται να έχει 
πραγµατοποιήσει αγορές, ενώ το υπόλοιπο 85,2% του πληθυσµού για προσωπικούς και µόνο 
λόγους δεν έχει ποτέ αγοράσει ή παραγγείλει προϊόντα ή υπηρεσίες µέσω του internet. Από το 
ποσοστό 14,8% που πραγµατοποίησαν αγορές, µόνο το 10% είχε πραγµατοποιήσει αγορές 
κατά το παρελθόν, ενώ το 4,7% κατά το πρώτο τρίµηνο του 2002, κυρίως γιατί δε χρειάστηκε 
(73,7%). 
 
Από τα στοιχεία προκύπτει ότι οι κυριότεροι λόγοι για το χαµηλό ποσοστό προτίµησης για 
αγορές µέσω internet είναι η συνήθεια και η έλλειψη εµπιστοσύνης, όπως φαίνεται στον 
παρακάτω πίνακα.  
 

Κυριότεροι λόγοι για τους οποίους δεν έγινε αγορά µέσω διαδικτύου 
  
∆ε χρειάστηκε 52,5% 
Προτιµάτε να αγοράζετε προϊόντα ή υπηρεσίες ο ίδιος 48,2% 
Υπάρχει θέµα ασφάλειας/ανησυχίας να δίνετε στοιχεία της πιστωτικής σας κάρτας 26,8% 
Σας ανησυχεί να δίνετε τα προσωπικά σας στοιχεία στο internet 19,6% 
Θέµα συνήθειας/έχετε εµπιστοσύνη σε συγκεκριµένα καταστήµατα/προµηθευτές 14,5% 
Υπάρχει έλλειψη εµπιστοσύνης σχετικά µε την παραλαβή ή επιστροφή των προϊόντων 4,8% 
Είναι αµφίβολη η παραλαβή των αγαθών στο σπίτι 4,1% 
Άλλος λόγος 3,0% 
Τα προϊόντα και οι υπηρεσίες δεν ήταν διαθέσιµα στο internet 2,1% 
Καθυστέρηση στη παράδοση των προϊόντων 1,9% 
Έχετε παράπονα / είναι δύσκολο να αποζηµιωθείτε για ελαττωµατικά προϊόντα 1,3% 
Τα προϊόντα είναι πολύ ακριβά 1,3% 

 

ΩΡΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΗΝ ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α  ΣΤΟ INTERNET 

6-10 ώρες
13,4%

11-14 ώρες
3,5%

15-21 ώρες
3,0%

> 21 ώρες
7,3%

< 1 ώρα
15,1%

1-2 ώρες
29,8%

3-5 ώρες
27,9%
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Η πρόσβαση στο διαδίκτυο για αγορά ή παραγγελία προϊόντων και υπηρεσιών 
πραγµατοποιείται µέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή (93,2%) ή τηλεφώνου (6,8%). Οι κυριότερες 
αγορές αφορούν βιβλία, περιοδικά, υλικό ηλεκτρονικής εκµάθησης (40,5%), βίντεο, dvd, 
στερεοφωνικά συγκροτήµατα, cd (33,5%), και εξοπλισµούς ηλεκτρονικών υπολογιστών 
(εξαρτήµατα αναβάθµισης π.χ. µνήµη, σκληρός δίσκος, κάρτες γραφικών κ.λπ.) µε ποσοστό 
(27,5%). 

 
 

ΧΡΗΣΗ Η/Υ – ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ ΚΑΤΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
 

Η περιφερειακή κατανοµή των ατόµων που χρησιµοποιούν Η/Υ και έχουν πρόσβαση στο 
διαδίκτυο απεικονίζεται στο ιστόγραµµα που ακολουθεί, όπου στην πρώτη θέση βρίσκεται η 
Αττική µε το 31,6% του πληθυσµού της να χρησιµοποιεί Η/Υ και το 19,1% να επισκέπτεται 
τον κυβερνοχώρο και ακολουθούν µε –συγκριτικά- υψηλό ποσοστό τα νησιά του Νοτίου 
Αιγαίου (Κυκλάδες και ∆ωδεκάνησα) µε 27,3% του πληθυσµού τους να χρησιµοποιεί Η/Υ και 
17,5% να έχει πρόσβαση στο διαδίκτυο. Η Κεντρική Μακεδονία και τα Νησιά του Ιονίου 
ακολουθούν µε ποσοστά 24,4% και 13,9% και 22,5% και 11,4%, αντιστοίχως. 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1η ΥΠΑ : ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ & ΘΡΑΚΗ  8η ΥΠΑ : ΛΟΙΠΗ ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑ∆Α 
2η ΥΠΑ : ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ   9η ΥΠΑ : ΑΤΤΙΚΗ 
3η ΥΠΑ : ∆ΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ   10η ΥΠΑ : ΛΟΙΠΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 
4η ΥΠΑ : ΗΠΕΙΡΟΣ     11η ΥΠΑ : ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 
5η ΥΠΑ : ΘΕΣΣΑΛΙΑ    12η ΥΠΑ : ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 
6η ΥΠΑ : ΝΗΣΟΙ ΙΟΝΙΟΥ    13η ΥΠΑ : ΚΡΗΤΗ 
7η ΥΠΑ : ∆ΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑ∆Α 
 

ΧΡΗΣΗ Η/Υ - ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ ΚΑΤΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
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